

□ 余颖

# 守护秦岭大熊猫

张振华想不到，隔着千里之遥，那些在屏幕上刷微博的手，会把一兜兜真实的竹子送到自己手里



▲张振华和同事们正在巡视保护区的间隙坐下休息。  
▶怀抱幼崽的秦岭野生大熊猫。

(照片由雍严格提供)



## 因为奋斗所以幸福

□ 白丁

看似再普通不过的生活场景，却因为无数普通人的“小奋斗”，构成了拥有独特风景线的“大时代”

“五一”国际劳动节即将来临。想聊聊最近比较火的一个词——奋斗。

清晨地铁站，人们摩肩接踵迎接新一天的挑战；大街小巷，骑着单车的快递员争分夺秒地赶往下一个地点；创业咖啡厅里，创业者在交流讨论中迸发出创新的灵感……这些看似再普通不过的生活场景，却因为无数普通人的“小奋斗”，构成了拥有独特风景线的“大时代”。

当然，奋斗之路，注定不是一场轻松的旅途。“只有奋斗的人生才称得上幸福的人生”“要幸福就要奋斗”……这些话听起来容易，做起来真的很难。最近有幸倾听几位基层干部谈自己如何带领当地群众艰苦奋斗，感触很深。

有一位基层干部说，自己在村里干了快20年，一年到头都放不上一天假。他说农村有农村的特点，每天大大小小的会议都是利用早晨和晚上的时间。早晨6点钟起来，首先要与村里干部和企业骨干开晨会，晚上研究项目也是如此，这样的习惯多年如一日坚持着。

另一位年轻的基层女干部，是两个孩子的妈妈。她说当她决定到一个远近闻名的贫困村驻村扶贫时，第一个跳出来反对的不是别人，正是她的婆婆，因为当时孩子还很小。后来这位女干部在工作中发现，贫困村要做的事情比想象得多得多，实际上没有星期六星期天。结果，第一个3年驻村期结束了，她又决定再待3年。村子里的脱贫任务还没有完成，她许下了“一户不脱贫，坚决不撤岗”的诺言。这一次，婆婆理解了她。家人的支持，让她可以全身心地投入到脱贫攻坚工作中来。

听起来很苦，不是吗？但这两位基层干部却说自己感觉不到苦，因为大家都在享受苦中带来这样一个过程。他们说，奋斗的过程就是幸福的过程。只要看到群众期盼的目光、满意的笑脸，心里就是满满的幸福，再苦再累也值得。

这样的“奋斗幸福观”，意味着一种精神回归，即对自身劳动的尊重。放在新时代的大背景下，他们都是普通人，但因为有了奋斗的气质，让他们不再是普通意义的劳动者。对他们来说，工作不仅是为了生存需要，更是经历幸福人生、完成自我超越、实现社会价值的需要。

当然，幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。想要收获真正的幸福，实现自己的人生理想，还需要规划好科学的奋斗目标，树立起艰苦创业、奋发图强的精神，才能创造出自己所需要的幸福生活。少言、多思、多干，这样的奋斗状态，才是我们要努力追求的境界，才会避免出现“看起来很忙”的盲目感。

渴望幸福是每个人的天性，但幸福生活的获得，也需要给奋斗者提供施展的舞台。从进一步简政放权，到营造良好的营商环境，再到完善任人唯贤的用人制度，一系列改革举措，为每个人的自由发展提供了前所未有的广阔空间，让人们看到，一个人可以凭借奋斗而不是关系获得成功，只要有梦想，有信心，就有机会创造传奇。

《周末》执行主编 魏永刚  
责任编辑 李丹 敖蓉  
美术编辑 高妍  
邮箱 jrbzmzk@163.com

秦岭也有大熊猫？这可能是很多人首次听到秦岭大熊猫的第一反应。

事实上，早在1958年，当时还是北京师范大学教师的生物学家郑光美院士和他的团队就在秦岭发现了大熊猫的踪迹，并获得了皮毛、头骨等物证。但由于特殊原因，这一研究成果1964年才发表在复刊首期的《动物学》杂志上，在科学界引起了轰动。

60年过去，秦岭大熊猫怎样了？

### 寂寞六十年

“秦岭大熊猫更萌，因为从解剖学上看，秦岭大熊猫的头骨平均要比四川大熊猫的头骨短四分之一，因此秦岭大熊猫头骨短、头圆，更像猫，四川大熊猫更像熊。”陕西省佛坪国家级自然保护区高级工程师、原大熊猫研究中心主任雍严格向记者介绍了两种大熊猫的差别。“另外，四川大熊猫的牙齿颗粒小，秦岭大熊猫的牙齿颗粒大，牙床宽。还有一个是毛色，四川大熊猫上胸部是白色的，腹部是白色，下腹部毛杆是白色、毛尖是黑色，秦岭大熊猫胸部是深棕色、腹部是棕色、下腹部是棕白色。”

在大熊猫的栖息繁衍中，秦岭有非常重要的意义：除了一只圈养的单身汉，秦岭大熊猫几乎都是野生的。而四川卧龙保护区的大熊猫基本都是人工繁育的，四川

电视台有时都得到秦岭拍摄大熊猫在野外活动的影像。经过综合对比，秦岭在生态等多个方面更具优势，所以学术界把秦岭称为“野生大熊猫最有希望生存繁衍下去的地方”。

2005年，秦岭大熊猫亚种被世界承认。但是，这一亚种远不如四川大熊猫知名，佛坪保护区也不及卧龙保护区受关注。被发现60年后，秦岭大熊猫依然是寂寞的，就像他们的守护者一样。

雍严格1973年开始研究秦岭大熊猫。几十年里，他“幸运地”跟大熊猫近距离接触过。“那次，同行的人早早爬上了树，只有我来不及躲闪，跟大熊猫撞了个面对面。”雍严格回忆说，“那只大熊猫站起来，一只爪子扑在了我的胸前，我大喊一声‘你要干啥子’，它就趴下去，走了”。后来，雍严格才发现，自己的冲锋衣已经被抓破了几道深痕，如果当时大熊猫抓的位置再靠上一点，脸可能就保不住了。秦岭大熊猫的野性，可见一斑。

张振华算新人。他2005年参加工作，2015年调到佛坪岳坝保护站担任站长。因为常年不接触人，张振华对记者这样的外来者表现出极大热情，只经过不到10秒钟的自我介绍，他就开始滔滔不绝地讲述起自己跟大熊猫的故事。

“站里3个人，要巡视5675公顷保护区。几乎每天都得徒步穿行在这片没有公路的土地上，查看红外视频、检查植被、发现疫情。”张振华说，3年时间里，

自己只在野外见过一次野生大熊猫，而且当时他还得敛气屏息，藏匿起来等大熊猫过去。

“我在红外视频里见过好多次大熊猫，就是没正面打过交道。”张振华笑道。

其实，张振华和同伴们主要通过大熊猫粪便认识这些不见面的朋友。

“每次我们到野外去，都戴上塑料手套，把大熊猫的粪便搜集回来，因为怕把粪便中的DNA破坏了，捧一次还得换一副手套。”张振华伸出手，比划了一个捧的动作，“回来把粪便弄散，量残余的竹子咬节，就能推测大熊猫年纪、体形，比如成年健康大熊猫的咬节通常有3到4厘米。从粪便中还能看出大熊猫身体状态如何、食物是否充足”。

### 突然成“网红”

岳坝保护站位于佛坪保护区的外围，离西安有差不多8个小时车程，其中一半是盘山路。在这里，见到人比见到动物还稀奇。

4月底的一天，岳坝保护站突然来了很多人，扛着秦岭大熊猫的主食巴山木竹，在保护区的空地开种。张振华事先得知这些竹子都是微博网友们捐的，但具体怎么个捐法，他还不清楚。但有人来免费种竹子，他很开心，跟着忙活了一下午。

“竹子是大熊猫的主要食物，但近些



京哈铁路上，施工者齐心协力更换道岔。孙立君摄



北京铁路集团公司工人冒雨更换新组道岔入位。  
吴晓强摄